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Introducere-Scenariu 

Costurile de producție în acvacultură au crescut considerabil de la jumătatea anului 2021. Prețurile 

materiilor prime necesare furajelor pentru pești au crescut considerabil, până la punctul în care 

furajele au devenit inaccesibile, iar acest fenomen este probabil legat atât de reluarea activităților de 

producție la nivel mondial după pandemia de COVID-19, cât și de alte motive speculate. În plus, unele 

materii prime au devenit indisponibile.  

Sectorul acvaculturii a fost grav afectat de creșterea prețului energiei, ceea a dus la creșterea 

costurilor operaționale (oxigen, materiale de ambalare și costuri de transport); această creștere a 

prețului energiei a început cu câteva luni înainte de izbucnirea războiului din Ucraina, ceea ce a 

înrăutățit situația. 

Creșterea costurilor de producție afectează toate fermele europene de acvacultură și devine 

nesustenabilă. Mai exact, creșterea prețului energiei afectează viabilitatea tuturor fermelor, în special 

a celor cu consum mare de energie, inclusiv a celor care produc păstrăv, calcan sau biban și doradă în 

mediul terestru sau a celor care utilizează sisteme de acvacultură cu recirculare (RAS) sau crescătorii. 

Creșterea costurilor de producție face ca acestea să nu se mai încadreze în parametri și ar putea 

provoca prăbușirea unei părți importante a sectorului acvaculturii din Europa. 

AAC subliniază că, pentru a preveni închiderea unui procent mare de ferme de acvacultură europene 

este necesar și vital să fie imediat implementate o serie de intervenții care să ajute sectorul 

acvaculturii să facă față crizei energetice și creșterii costurilor de producție. 

 

Recomandări  

AAC recomandă Comisiei Europene și statelor membre să întreprindă următoarele acțiuni pe termen 

scurt și mediu. Aceste acțiuni vor fi esențiale pentru asigurarea supraviețuirii sectorului acvaculturii, 

care creează locuri de muncă, stimulează activitatea economică în zonele rurale și contribuie la 

furnizarea de alimente nutritive în Uniunea Europeană (UE). 

● Reducerea taxelor și a costului aprovizionării cu energie și carburanți, care sunt extrem de 

împovărătoare pentru unele state membre, pentru companiile de acvacultură și pentru toți 

operatorii din lanțul valoric, la fel ca în alte sectoare-cheie. În special, se consideră necesară o 

revizuire sau, și mai bine, o suspendare temporară a cotelor de compensare a emisiilor de CO2 

la nivelul UE. Aceste cote fac obiectul unei speculații intense pe piața bursieră, probabil din 

partea marilor concurenți din UE. 

● Revizuirea modalității de stabilire a prețului energiei la nivelul UE, în cadrul căreia prețurile 

actuale trebuie corelate 100% cu prețul gazelor naturale, precum și cu cota produsă din 

energie hidroelectrică, eoliană, solară. Facilitarea accesului fermelor de acvacultură la 

energiile regenerabile și finanțarea introducerii respectivelor energii în aceste ferme. În plus, 

ar trebui oferite modalități de schimb durabile, cum ar fi „comunitățile energetice”. 

● Simplificarea procesului de acordare a autorizațiilor univoce sau a licențelor cu dublă utilizare 

atât pentru acvacultură, cât și pentru producția de energie; promovarea utilizării acestor 
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licențe în acvacultură, pentru a încuraja exploatarea diferitelor forme de energie (de exemplu, 

hidroelectrică, fotovoltaică, biomasă și eoliană). 

● În plus față de cadrul general existent pentru acordarea de ajutoare de stat sectorului 

acvaculturii (de minimis), Comisia Europeană trebuie să instituie un cadru general temporar 

de ajutor de stat (similar celui implementat în timpul pandemiei COVID-19) care va permite o 

mai mare flexibilitate statelor membre și va oferi sprijin companiilor afectate de invazia rusă. 

● Comisia Europeană trebuie să analizeze, în pofida timpului limitat, posibilitatea instituirii 

tuturor opțiunilor de sprijin financiar disponibile, în afara ajutorului de stat, pentru a depăși 

criza. 

● Statele membre trebuie să lanseze Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și 

acvacultură (FEAMPA), care oferă sprijin în vederea despăgubirii operatorilor din acvacultură 

pentru veniturile pierdute sau pentru cheltuielile suplimentare cauzate de evenimente care 

provoacă perturbări semnificative pe piață. Pentru a evita alte întârzieri ar trebui să se ia în 

considerare o metodologie orizontală simplificată utilizată pentru calcularea costurilor 

suplimentare. 

Situația actuală s-ar putea înrăutăți și ar putea genera un deficit de aprovizionare cu energie (de 

exemplu, gaze naturale, energie electrică și petrol). AAC subliniază că, dacă se întâmplă acest lucru, 

acvacultura ar trebui să fie considerată o activitate esențială încă de la început, pentru a se asigura că 

aceasta continuă să furnizeze alimente nutritive și sănătoase pentru piața căreia îi este destinată. Este 

mai bine să anticipăm apariția scenariului de mai sus decât să reacționăm mai târziu, în mijlocul unei 

„situații de panică”. 
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